OTnopHOCT maTepunjana
Casujame

AKcHjanHo ontepeheme - NOHaB/batbe

OcHoBe mexaHuKe

NHXXeHrepCTBO 3alUTUTe Ha paay

Mwuopgpar 3ykosuh




JlntepaTtypa

e Cumuh, Mapetuh, 3ykosmnh, Mahapesuh: OcHoBe
mexaHukKe, ®TH nspasawTso, Hosu Cag, 2019.

HOBOM CAJlY
I IHUKHX HAYKA 15050 815
INTK

OCHOBE MEXAHHUKE

Mwuogapar 3yKOBVIh/




LLTa hemo HayunTtun?

e (Casujamrbe
* AkKcujanHo ontepehere - NoOHaB/bakbEe

Mwuogpar 3yKOBMh/




https://www.dailymail.co.uk/news/article-6287905/Terrifying-video-bus-BENDING-bridge-ignoring-weight-limit.html
K Mwuogpar 3ykosuh
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CABUNJAHE — noHaB/barbe

LLiTan je onTepeheH Ha caBujatbe YKOIUKO je
N3N0XEH AejCTBY CUA U CNPEroBa Koju ce
Hanasey jeaHoj PaBHM Koja CagApKM OCy WTana

MOMEeHT caBMjara M TPAHCBEP3a/IHA CMNa Y
npeceky A

I d
M =SM{ M, =XM,

d
FT:ZFiI FT:ZFi/




CABUNJAHE — noHaB/barbe

AUHUje KojJe
ce ckpahyjy

AUHUje Koje

AUHUJa Koja
ce u30yxcyjy

He MeHA OYHUHY

Jedopmauuje npu caBujarby

OCHOBHM reomMeTpPUjCKMU NOjMOBMU

pasan oiiitiepehersa

Heyuupaina
uosput

HeYIupaiHa AUHUja

HeyupaiHa oca

X

uoupevHu upecexk




CABUJAHE — noHaB/bame

Pacnopeg HOpmaiHMX HAaNOHA NO NONPEeYHOM NpPecekKy
lTana Npu caBujatby.

pasam moupeuHo?

HeYyUupaaHa

AUHU]A

/

upecexka

Q— — y Hajsehn HanoHW cy y Ta4Kkama Ha ropH0j u

‘ p AO0H0j NOBPLIK LWITANA
k Mwuogpar 3yKOBMh/




CABUNJAHE — noHaB/barbe

HopmanHW HanoH npu
caBujamy

Hajsehn HopmanHu
HaMoH

o) il Msmax
max I

Y max

X

@ Mwuogapar 3yKOBVIh/




CABUNJAHE — noHaB/barbe

AKCUJATHN MOMEHTU UHepumnje




Casujarbe — lNpumep 1

3.24 Hocau AB npukaszaH Ha CJIHIH, OCJIOHEH
je Kpajeeuma A u B Ha HemokperHwH,
OJTHOCHO TOKPETHH OCJOHAIl © onrepehen

KoHIeHTpucanoM cuoM F° = 4 kN y tauknu C.
[IITamn je Kpy2KHOT IIOIPEYHOT IIpeceKa IIPeIHNKa,
d = 5 cm ok je kora [ = 120 em. Ospemurn

MaKCHUMaJIHU HOPMaJIHH HallOH.

4

Mwuogapar 3yKOBVIh/




YCnoBu paBHOTEXe:

Z, =0

327,=2,=0 .
Y, =Y, +Y, —F =0 =) Ya=7
dM,=-F-1+Y;-21=0 YB=E
2

Mwuogapar 3yKOBVIh/




MomeHT caBujatba:

F
M :Y e =—-7
sl A 2

M,=Y,-2-F-(z-1)=F -(I——j

MsA :Msl(zzo):O
M :Msl(zzo):%l
M :Msz(zz|):%l




AKCHja/ITHN MOMEHTH
nHepuuje

Hajsehn HopmanHu HanoH

Msmax
Omax = ymax
IX
FI
2 d 64F
wondt 2 nd?
64
F = 4000N
l=1.2m =) o, =1527.8910°Pa
d =0.04m

Mwuogpar 3yKOBMh/




CaBujarbe — [lpumep 2

Hocau AB (KoH30na), npuKasaH Ha cavuu, aykuHe [=1m,
VK/bEWTEH Ha Kpajy A, ontepeheH je Ha coboaHOm Kpajy B
cmnom F=1KN. Hocauy je KBagpaTHOr nonpeyHor npeceka,
cTpaHuue a=20mm. OgpeanT MaKCUMMaAAHU HOPMAJIHM HAMOH.

Y

A




YCnoBu paBHOTEXe:

Mwuogapar 3yKOBVIh/




MomeHT caBujatba:

M, =-F-z
MsA:Msl(Z: ):_FI
MsB :Msl(Z:O):O




AKCHja/ITHN MOMEHTH
nHepuuje

Hajsehn HopmanHu HanoH

o — Smax
maXx IX ymax
s _Fla_6Fl
max a—4 9 a3
12
F =1000N
| =1m ‘ G, =190 10°Pa
a=0.02m

Mwuogpar 3yKOBMh/




ARCHUJANTHO ONTEPEREME

Mwuogapar 3yKOBVIh/




e

LLTan je akcnjanHo ontepeheH ykoanko
je N3N0XeH AejCTBY CMA YMjn ce npasum
NOK/anajy ca 0CoMm LWTana

HopmasnHu
HanoH

ARCHUJANTHO ONTEPEREHE — noHaB/bakbe

AKcujasHa cuna

! d
Fa=2F Fa=2F

Mwuogapar 3yKOBVIh/
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ARCHUJANTHO ONTEPEREHE — noHaB/bakbe

-~ [ . . Al y34y*KHa Annatauymja
.............................. 8 - I (enCMj'IOH)
ﬁ
F 4 F Ad .
e —__ nonpeyHa Aunartaumja
< 9

NPOMEeHa AYXUHE
_ Be3a namehy y3ayrkHe u
Al = |1 —| &g = 7VE& nonpeyHe gunartaumje

NPOMeEHa WWNPUHE

Vv (HK) - NoacoHOB KoedUUU|ieHT
@ Ad _ d]_ —d (HK) durunj
K Mmop,par3yr<osmh/




e

\
ARCUIJATHO ONTEPEREHE — noHaB/wbake
N3ayxKere npu _
sarpesatoy o= FE g Xyxkos3akoH
E — moayn enactmyHoctu
At =t, —t N3pyKere
— Y0 aKCujanHo
. ontepeheHor
Alt =laAt wTana.
o, — KoepuunjeHT
@ TONJIOTHOT WWMPEHA o smont_/




AKcunjanHo ontepehere — NMpumep 1

™

Mpumep 3.1 IlIlman  npuxasar  Ha
cauyy  npuvepwhen  je  xkpajem A
3a mnodaoey u onmepehen cuaama
Fy, = 1 kN, F5 = 4 kN,
Fs = 1 kN uw Fy = 2 kN.
Odpedumu epednocm akcujasHe cune y
noJeOUHUM NPECEUUMA UMAN.

Mwuogapar 3yKOBMh/




je/iHa jeTHaYMHA PaBHOTEXKe W TO:

» Vkionnhe ce nmocrojeha Beza u
YBECTH peakiiija Be3e, a TO Je CUja
X 4 KOja je y mpasity oce mitana. Ka-
KO Cy CBe CWJie KOje e/Iy]y Ha IITan
y jeTHOM MpaBIly, MOXKe Ce HAIIUCaTH

ZXa‘ = —Xa—F1+Fo+F3—Fy =0,

Ha OCHOBY Koje je X4 = 2 EN.

@

Mwuogpar 3yKOBMh/




npea3Hak. AKcujajHe CHie y IIPecerumMa Cy:
Fo1 = X4 =2kN;
Foo =X+ Fy = 3EN:
Fo3 =X4+ Fy — Fy = —1kN;
For = XA+ F1 — Fo— Fs = —2kN.

3001 HEraTUBHOI' IIPEJI3HAKA.

(-

J1a Ou ce ojipe/iniia aKcujaJiHa CHJIa, Ha MITAIly he ce HAIIpABUTH HU3 ITpeceKa
KOjU Cy O3Ha4YeHU OpojeBUMa M 3a CBaKU OJ HBUX WU3BPIIATH CyMHUPame CHJIa
Koje cy ca JieBe crpane mpeceka. IIpm Tome he ce momroBaTu KOHBEHIHMja O
peJI3HAKY, ITPpeMa K0joj he cujie yemepene y JieBo (01 Ipeceka) MMaTH MO3UTHBAH

Ha Coumum 3.14 je mpmkaszaHo W KakKO Ce II0jeIMHU JIeJIOBH IIITala, KOju Cy
JI00MjeHn IIpecelnnMa, HaJjla3e y PaBHOTEXKH yCJje]l JejCTBa aKCUjaJIHUX CUJIa Y
npecernnmMa. Cmep akcHjasiHe cmie v mpecernuma 3 1 4 je cynmpoTraH O yIPTaHOT

Mwuogpar 3yKOBMh/




Cauxa 3.14: AHaausa axcujasHur cuaa

Ha xpajy je Hampran u aujarpaM akcHjaJHe CUie, rJe je jJaT rpaduydKn MpuKas3

BPEJIHOCTU aKCHUjaJTHE CUJe. <

(-

Mwuogapar 3yKOBVIh/
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AKcunjanHo ontepeheme — NMpumep 2

Mpumep 3.2 Odpedumu uzdysicere ueaurHoz mocma “uja OYHCUHG HO TMeM-
nepamypu 10°C" usnocu 210m, yxoauro ce 3azpeje na memnepamypy od 36°C.
Koeguyujerm monaommnoe wupersa 3a weaux je 1.25 x 107°1/K.

Mwuogapar 3yKOBMh/




» IIpomena TemnepaTtype M3HOCH:
At =t1 —tog = (36 + 273)K — (10 +273) K = 26K,

TAKO /1a je IMpOMeHa ayzKUHe:

1
Al =la At =210m - 1.25 x 10_5? - 26 K = 0.0682m = 68.2mm.

Mwuogapar 3yKOBMh/
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AKcnjanHo ontepeherse — MNpumep 3

Mpumep 3.3 IlIman 00 weauxa (E = 2 x 101 Pa) dyorcune | = 1m, wuju
J€ NONpeuHu npecex npasoyzaonoz obaukra ca JumeHaujama a = 2mm, b =
2.5mm, onmepehen je na kpajesuma 3amescyhum curama unmensumema F =
1 EN. Odpedumu nanon y wmany u e2060 u3dyicerse,

Mwuogapar 3yKOBMh/




» VY CBakKOM TIpeceKy INTana akcujajHa cwiaa m3nocu Fa = F = 1kN,
TaKO /I3 HAIIOH Yy CBAKOM IIPECEKY IITAla U3HOCH:

o Fy _ F 1000V — 900 N

A ab 2. 2. 5mm?2 mm

= 200M Pa.

2

Oso je 3a yoOu4ajeHe 4dejimke 3a KOHCTPYKIMje 3Ha4YajHO omnrepeheme, Koje 3a
BellmHy KOHCTpyKIja He Tpeba npenasutn. V3pyxKeme mrana U3HOCH:

_ Ful FI 1000 - 1000mm

Al = = =
AE  abE  2.2.5mm?2-2 x 105#

= 1lmm.

Jaxse, mako je mran ountepehen BeJMKNM HAIOHHUMA, UIIAK je IPOMEHa Iy 2KIHE
XIUJ/bAJIUTH JI€0 JIY>KHUHE ITala, 1a y3/ay2kHa aujaranuja ndnocu ¢ = 0.001.
OsBaj pesysarar oTBphyje mCIpaBHOCT XHUIIOTE3€ O MaJINM JedopMalnjaMa. <«

Mwuogapar 3yKOBVIh/
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AKcunjanHo ontepeheme — Npumep 4

Mpumep 3.4 3a¢ wman npukazan Ha
cauyt  odpedumiu  MOKCUMAAHY — HANOH
U npomeny OyscuHe wmana. Modya
eAACTNUMHOCTU Mamepujana wmana je E.

Mwuogapar 3yKOBMh/




e

» Hakon 3aMmeHe yTHIlaja YK/IEIITEHma PeakImjoM X 4 MOXKe ce HalluCaTh
jeTHa-IMHA paBHOTEZKE:

Y Xi=-Xa+5F—2F =0,

ma je Xa = 3F. Ha ocnoBy
mo3HaTuxX onrepehema #Hampran je wu
adjarpaM aKcHUjaJiJHuX CHja W3 Kora ce
BUIU Jla Ce akCHjaJHa CHUjlIa Mema y
npeceky B. byayhu pga ce nomnpeqann
npecek Mema y npeceky (C mram he
ce nogeqmtu nHa Tpu gena (AB, BC n
CD) 3a koje he ce KOPHUCTHUTH O3HAKe
1, 2 uw 3. Ha raj madun je 3a10BOJbeH
yCJIOB Jila Je CBaKW OJ THX JJeJIoBa
mITana KOHCTAHTHOT HOIPEYHOr IIPEeCceKa - 2F
n onrepelieH KOHCTAHTHOM AKCHjaJHOM

cwioM. AxcujagHe cmwie y TOMEHYTHM

npecermMa, IJIeJIaHO ca JIeBe CTPaHe IpeceKa Cy:

FalzXAISF; FaQ:FangA—SF:—QF?

JIOK cy moBpInnHe nonpedanx npeceka A1 = Ao = 2A n A3 = A. Hanonnm
y OMJI0 KOM TIpeceKy MOMEHYTHX JIeJIOBA IITAIa, Cy:




E,, 3F F,, —2F F Foa oF

4, 24 4, 24 A T4, A

Y nmpBOM ey ITTalla HAIIOH je MO3UTUBAH IITO YKa3yje Ha TO Ja je Taj Jeo Irara
onrepehen Ha 3are3ame. /Ipyru u Tpehu geo mrama cy onrepehenn nHa npurucax
ITa je HOpPMAaJIHU HAIOH HeraTwWBaH. lIpm oxpehmBamy MaKCcHMMaJHOT HaIlOHA
yropeuhe ce MHTEH3UTETH HANOHA (OJHOCHO FHbUXOBE AllCOJIyTHE BPEIHOCTH )

ma ce goomja:
Fl

IIITO 3HAYH JIa je MaKCUMaJlaHu HAIIOH Yy IIpeceKy Tpeher jiejia mirara.
[Ipomena jgyzkuHe MmojeIMHUX JI€/I0BA IITAIla je:
Faoil 3 Fl Faol  Fl Fasl Fl

AE  2AE 27 ALE AE" T AsE AFE

Al =

Kox apyror m tpeher nena mrana je mpomena jy»kuHe HeraTHUBHA, jep ce TH
genoBu ckpahyjy, a mTo je y CKIay ca PaHAjOM KOHCTATAIMJOM Jda Cy OHH

npuTucHyTH. [IpoMena ayKuHe 1eJIOT mMITama je:

3 Fl
Al = Al Al Alg = ————.
1+ o + A3 5 AR

11a ce Irrai 1o/ aejcrsoMm onrepehema ckpahyje. <

Mwuogpar 3yKOBMh/
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AKcnjanHo ontepeherse — MNpumep 5

Mpumep 3.5 IlIman npuxazan na cauyu

je wpajem A 32n06H0 npuuepwhen 3a §>% _______ I:’:_f”L_ _______ (&_D ...i
nodaozy u onmepehen cunama Fy = 3F, L / 2/ /
Fy = 2F u Fy = 3F. Hzepwumu = S

JUMEHIUOHUCANHE wmana, ako je nosxam
do360mEHY  HANMOH Mamepujaﬁa wmana

(04) y3 ycaos da je y cBaAKOM NONPEYHOM NPECERY WIMana Hanon jeonax
00380.5EHOM HATLOHY.

Mwuogapar 3yKOBVIh/
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» Dyayhu ga je mran kpajem A 3ry100HO Be3aH 3a MOJJIOTY, VKJIAAIHLEM TE
Be3e Ou Tpebasio yBecTH J[Be peakiimje, jeJHy cury y npasiyy oce mrana (X 4)
U JIPYTY KOja je y IpaBIly HOPMAaJIHOM Ha Ocy InTarma. .JIako je nokasaru Jia je
OBa JIpyTa peaklifja jeJHaKa HYJIH U Ja 3aTO HHUje HU yIpTaHa Ha cauiu. IIpema
TOMe, CUTyalldja y MOTJIey peakIiifja Be3e jJe UCTa Kao y Caydajy Kaja je Besa
yKJbemTehe. Ha ocHOBY jesHavunHe paBHOTEXKE je:

Y Xi=-Xa+F+Fh-F=0 = Xjs=F+F—F;3=2F
1a Ccy akCujaJjiHe Cuje:
Foi=XA2=2F; Fpo=X4—-3F=—-F; F,3=X4—-3F—-2F=-3F.

360r NpPOMeH/bUBE AKCHjaJIHE CHJIE IIITAIl
he ce momenutu ma tpu gmena (AB, BC
u CD) umje he, 3a caga nemosnare, X, A x B3F C2F D 3
HOBPIIUHE IIONPEYHOr NpPeceKa OuTu
o3Hadene ca Ay, Ao m As. Hamonnm y
IIOMEHYTHUM J€JIOBIMA, IITAIa CY:

A 5
2F F 3F
G’lzzg O-QZE'! 0-3:@' @ ¥ @




Kako Tpeba 3a,10BO/bUTH YCJIOB:

[Fai| _
A,L d’

Ha OCHOBY Ib€ra Cy ITOBPIIWHE ITOIIPEYHUX IIpeCeKa:

lgs| =0 = b= 20

4, 4, A

3F

A
Y
[

Y

F
141::2——j 142::-——; 143::3——n

0d 0d 0d

W3rye 1 mrana HapaB/bEHOD IIpeMa 3a1aToM ycjaoBy jgat je Ha Counm 3.21. <
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CTaB 0 n3ayXKemy WTana Kome je jeaaH

Kpaj MOKpPeTaH, a ApYyru HEeMoKpeTaH

[Tocmarpahe ce mram kox kora je kpaj O 3r700HO Be3aH 3a IOJJIOTY, TAKO
na je omoryheno obprame mTama OKO Te Tadke, JOK ce Ipyru Kpaj A moxe
nomeparn (Cimka 3.22). 3azarak je na ce oipean Kako momepame rtadke A
yTH4e Ha U3/ysKembe mrama. 1Ipu Tome je ca d 4 0O3HaUYEeHO nmoMmepame Tadke A, a
ca «v yrao KOju BEKTOD IOMepama TadKe 3aKjalla ca mpasieM oce HeaedopMu-
CaHOT ITalla, KOju je JayzKuHe [.

Heka ce Tauka A mnpemecrmia y
mojIoxkaj Ay, mpm uemy je JIONLIO O

}{ nedopmanuje mrana (Cauka 3.23). [lram,
(04

quju je HeaeOpMUCAHN MOJIOXKA] IIPUKA3aH

O [

[§

NCIPEKUIaHNM JIMHUjaMa, Cce W3LyKIO0
é;z A TaKoO Jla je meroBa HOBa JIyKUHa [q.
YBaxkapajyhm xumoresy o Mauaum jgedop-
MallmjamMa, Kao U pe3yJjTare jgo0mjeHe y
[Ipumepy 3.3, cmarpahe ce ga je 0 4 MHOTO
Mambe OJ1 Ly Kute HeiedpopMucaHor IITamna,
nakje ga je 04 < l. Ha npunoxkennm cimkaMma je moMepambe 04 IIPUKa3aHO
KapUKHPAHO, 3HATHO Belle HEro mro je y CTBapHOCTH, Ja Oum ce 00jbe MOrJIn
YOUUTU U3BECHU TeoMeTpujcku objektu. Jlykmua mramna y jgedopMuCaHOM
cramy ce Ha OCHOBY mpasoyriior Tpoyria OA1As Moxke HammcaTn Kao:

Cauxa 3.22: Iman xome je jedan xpaj
noxkpemaw, a 0pya2u 32.00H0 6e3aH

{1 =0A = \/OAQ2 + A2A12 = \/(1 + AAQ)2 + AgAlg.




Cauka 3.23: Odpehusarse usdyorcera wmana

Kako je na ocnoBy tpoyrna AA1As:
AAg =dacosa;  AsAl = dasina,

3aMEHOM V IIPETXOIHU u3pas3 g0d0uja ce:

1 = /(I +64cos0)2 + (d4sina)? = \/i2 + 210 4 cos o + 2.

Mwuogapar 3yKOBMh/




N3 maremarnyke aHajin3e je 1o3HaATO Ja ce pa3BojeMm y Mak-JlopenoB peji 3a
MaJie BeJIMYnHe & MOYKe HalluCaTh Jia je:

vV14+2r~14+ .

Ha npumep axko je &+ = 0.01 mw =+ = 0.001 rajyia ce npumMeHoM KaJIKypaTopa
nobuja:

V14+2-0.01 = 1.0099505; /14 2-0.001 = 1.0009995,

11a ce BUJIM Jia CY OBe BPEIHOCTH BeoMa O/iMcKe nMpuOImKHUM Koje nsHoce 1.01
u 1.001.

Mwuogapar 3yKOBVIh/




/ Kopucrehn npukaszame moryhmocTu pa3soja y pell, Kao 1 UMajyhy v BHIy Ia
je 04 cos« /I maya BesimunHa, caja ce u3pas (3.9) moxke TpPUOINKHO HANCATH
Kao:

lel(lntafc‘osa) = [+ 04 cosa. (3.10)

Kako ce uznyxeme mrana jpedpunnme ca Al = [y — [ 3amenom u3pasza (3.10)
aobuja ce:
Al = 64 cosa. (3.11)

OBuM je mokazaH CTaB M3 HACJIOBa, IpeMa KOM je M3y Keme IITala jeTHaKO
0 A COS (v, IMITO MPEeACTaB/ba IPOjEKINjy BEKTOpa IIOMeparba IOKpeTHe Tadke A
Ha mpaBall] oce HeaedopMmucanor mrana. lloMmenyTa mpojekimja je HallpTaHa U
na Conmna 3.23.

Caura 3.23: Odpehusare uszdyoscera wmana

Mwuogapar 3yKOBVIh/
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AKcnjanHo ontepeherse — [Npumep 6

Mpumep 3.6 Kpymu wman mescure (Q u dystcure a
nocmaesmen je ceojum kpajesuma A u B nwa udeasro
enamry nod odnocho 3ud. 3a wman je y mauku
A sezano eaacmuuno ysce, kKoje je dpy2um Kpajem
gezarno 3a 3ud y mawku C. Iospuurna nonpeuroz
npecexa yxcema je A, dox mamepujan o0d xoz je
YHCE HANPABHEHO UMA MOOYA esacmuynocmu E.
[Ipusrurom eesusarba yscema wman je npuopiHcasaH
HEKUM CNOMHUM Y3POKOM (Ha npumep pykom) Koju
je Hakon eeausarba yoscema ykaorern.  Odpedumu
peaxuyuje 8e3e U Koauko he ce 30602 eaacmuuHOCU
yorcema nomepumu mavxa A.

Mwuogapar 3yKOBVIh/




» [locuarpahe ce paBaoreska KpyTor mrrana, koju he ce yaunnrn caodbommm,
TAKO mTO e ce CBe Be3e VKJIOHHTH H IBbHXOB VTHIEA] 3aMEHHTH Ca PeakIlHjaMa
pesa. Ha raj maumn he mran, nopen axruere cuye tesxuue (), koja meayje
y resxumry T (koje je na cpeaunu mrana) 6urn onrepehen ca Tpu menosnare
peaknmje sese, cunama N4 n Np ma mecTuva qoaupa Kpajesa mrama ca HaeaaHo
FJIATKOM TOIIOTOM H CHIOM S KOja je ¥y IPaBIy yiKeTa. ¥ KOJIHKO O HACTYIHIe
BeJIHKE AedpopMalmje ykeTa, J0ILUI0 On 10 BeIMKOT IOMepama Kpajesa MTara,
ka0 mwto je To npukasano za Cmmmnm 3.24 a). [ncame jennaumna pasmOTEXNKE
3a Ta) noJjorkaj mwrana om 0mao Bpio Kommmkosano. Melyrum, y ornoprocTn
MaTepHjaja ce mpoydasajy camo mMaJje gedopmammje, mTo 3HaUH ga he y Tom
CJIyUajy noMepame Tadaka OHTH BPJIO MAJIO ¥ OQHOCY HA Bejquuuny mrana. (JBo
HaC HABOIH Ha (PYHIAMEHTAJIHO BasKaH MPHHIAI KOJH €€ KOPHCTH Y OTIOPHOCTH
MaTepHujasa:

Jednawune pasnomedice ce nuwwy 3a NOA0Hcaj meaa koju odzosapa nededop-
MUCAHOM cucmmy.

Haxme, mran npu ocnobaljamy on Besa Tpeba HAIPTATH V IOJIONKA]Y V KOM je
ono npe gedopmamje ykera, Kao mro je npukasano na Comunm 3.24 6).

Kaxo je mox mejersom OBOr paBaHCKOr CHCTEMA CHJIA INTAL Y PABHOTCHKH
MOTY C€ HANHCATH TPH jeJHaIHHE PABHOTEXKE KOje ryace:

ZX" = Ng—Scos30° =0;
D Vi=Nj+Ssin30° —Q =0;
Z My = Qcos 6{}”% — Npcos30°a = 0.
W3 Tpehe jeqnaunne ce nobuja:

_ QB
NE—E_V/E_?Q:

a OHJa 3aMEeHOM OB€ BPEIHOCTH V HIPBY JeIHAMHHY je:

2 1

75




DRSNS

Cauxa 3.24: Anaausa pasromesice wmana: a) pasHOMeHca Npu eAukum dedopmarujama;
6) pasromeosica npu marum depopmavujama; ) nomeparba npu marum depopmavujama




Hajzan caga ce us apyre jeanaunne gobuja ja je:
5
Nao=Q — Ssin30° = EQ.

yzxkuna yxkera | npe nedopmarmje ce ojpeljyje Ha OCHOBY jeJHAKOKPaKOT
Tpoyriia ABC mna je:

V3

2cos30° =a = I[I= ?a.

Kako je nosnara cuia S kojom je yzke onrepeheno, Moxe ce ope/INTH U HeTI'OBO
N3/1yKeme, TaKko Ja je:

Sl V3Qa

AE  9AE

Ve enactuunocTu yzkera, jgohu he 1o nomepama taduke A, a caMUM THM H
guTaBor mrama. [Ipu ToMm, 360r nocrojehinx Besa, Tauka A ce MoKe TTOMEPHTH
camo y xopusoHTajaHOM npagiy. Msmely momepama tatuke A (d4) n n3ayxkema
yzxera (Al) nocrojahe nmpema craBy o uzayzkemy mramna ciefeha Besa (morse-
JaTH 3aTaMmseH Tpoyrao Ha Comm 3.24 B)):

Al =

Al = 54 cos 30° = gam

a oJlaB/ie je oMepame Tadke A:

=2l

3amenom uspasza 3a Al j06mja ce:




e

CTaTuykn HeoapeheHn akcujanHo
onTtepeheHn WTanosu

V JocaganrmeM pa3MaTpaby aKCHjaJIHO onTepeheHuX mTanoBa U TP pelra-
Bamy 3ajlaTaka, MOTJIO ce 3alla3uTu Jia je Opoj jeHaYnHa paBHOTEXKe 010 je/IHaK
Opojy peaknuja Bese. 300r TOra je CHCTEM jeHAYNHA PaBHOTEXKEe OO JIOBOJbAH
J1a 01 ce oapeamie cBe peaknnje Be3e. OBakBU IPOOIEMH ce HABUBA]Y CMaMuUYKu
odpehernu. Mehyrum, mocroje n mpobiieMu Ko/1 KOjux je Opoj peakinja Be3e Behn
oj1 Opoja jejHaYMHA PaBHOTEXKE, IIITO 3HAYM JIa OBE je/[Ha4YMHe HHUCY JIOBOJbHE 33
ojpehuBame cBUX peakiimja Be3e. [Ipobiemu OoBOr Thma ce HA3WBAJy CMAMUYKU
neodpehenu. Pasnuka msmely Opoja peakmmja Be3e U jeaHaYNHa PaBHOTEKE
1peJICTaB/ba cmener cmamuyke neodpehenocmu. O4uriieIHO J1a je 3a pellaBame
OBAaKBOI' mpobJjieMa IOTpedHO HalncaTH JI0JlaTHE je/IHa'vYNHe, KOje ce Ha3WBajy
JOIIYHCKE U KOjuxX Tpeba mga Oy/ie OHOJIMKO KOJIUKH je CTEIICH CTaTUYKe Heoapele-
noctu. /lonyHcke jennadmne ce (bopMHupajy Ha OCHOBY YCJI0Ba KOju Aehopmalinje
MOpPAajy 3a/JI0BOJBUTH U KOJU Cy T€OMEeTPHUjCKe ITPUPOo/ie, Ma ce HA3UBA]y 2€0MeM-
PUjCKU Yycaosu dedhopmauiije.

Ha crenehum mpumepuma he ce mokazaTm mocTymak peraBaiba CTaTHYKU
Heoapehenux pod/iema.




AKcnjanHo ontepeherse — MNpumep 7

Mpumep 3.7 Heka je dam wman npomeHpusoez

noOnpeuHoz npecexa, NPUKA3aH HO CAUUL, KOME
BY cy oba kpaja npuuepwhena 3a 3udose. Illman
je y mauku C onmepehen cuaom F. Jleo AC
je dyotcumne 21 u nospwure nonpeuroz npecexa
A, dok je deo CB dyorcume 3l u nospuwune

nonpeunoz npecexa 2A. Odpedumu peakuuje ese
U MAKCUMAAHU HANOH.

Mwuogapar 3yKOBVIh/




» Illramn je Ha 00a Kpaja npuuspiihen 3a 3uj0Be 11a he ce HAKOH YKJ/Iambhambha
OBHX B€3a yBeCTH JiBe peakmnuje Bese, cmiie X4 n Xp. 3a JaTu CHCTEM CHJIA
MOZKe Cce HallmCaTH caMoO JejiHa JeIHadnHa pPaBHOTEXKe KOja IIaCHu:

ZXE-:—XAnLF—XB:U.

Nmajyhm vy Buay ga mocToje aBe peakIipje Be3e, a caMO jeIHa jeIHadnHa PaBHO-
TexKe, JJaTh MpodJeM je jeTHOM CTaTHYKHA HeojapeleH, ma je moTpebOHO HammucaTu
jesHy JONyHCKY jesiHaunHy. Ha ocHOBY ana/m3e jebopmaliija mrara 3aK/bydyje
ce na, Oyayhu na cy KpajeBu mraria NpuIBpIileHnd 3a HO/IJIOTY Te I Ce He MOTY
rnmoMeparu, Hehe mohm 10 mpoMene gy2KuHe IITamna, TO jecT a je:

Al = 0.




Onsaj u3pas je y 1aTom 3aJaTKy reoMmeTpujcku yeyoB gedopmaruje. [Hltam he
ce TIOJIEJTUTH Ha JIBa Jejia, IpBH oj npeceka A 110 npeceka C, a apyru og C mo
B, Tako ga ce mpomeHna jJyzKuHe MITATIA MOXKE U3PA3UTH U KAO:

Failh | Faalo

Al= Al + Al = o + 2

Kaxo je:
FalzXA; FQQZXA—F; f]zgl; !2233; A1=A; AQZQA?

3aMEHOM Y MPETXOJHN H3pa3, Kao W UMajyhn y BUIY T€OMETPHjCKH YCJIOB Jie-
dopmanje je:

Al =2

Xal  3(Xa—F)l _,

AE 2 AFE
OBo je jonyHCKa jeHAYNHA ¥ OBOM 3aJIaTKY, KOja 3aje/THO ca jeTHATHHOM paB-
HOTEeZKe UMHU CHCTEM O/l JIBe jeJIHa'MHe ca JIBe Hello3HaTe peakiuje Bese. Pe-
niaBameM OBHX JeJHaduHa je:

XAI%F, XBIF—XA=$F

Hajzax manonn y mpBoM m apyrom jiejiy mITamna cy:

Fy  Xa 3F Fn, X,-F 2F
a1 = — g9 = — I

A, - A TA A, 24 TA

Makcumaan Hamon je y nmpBOM JIejTy TITama. <«




AKcnjanHo ontepeherse — MNpumep 8

Mpumep 3.8 IlIman 00 weauxa (E = 2 x 10 Pa,
a = 125 x 107° 1/K) uma na memnepamypu
to = 20°C" dyostcuny | = 1 m. Ilman je
c80JUM Kpajesuma npuvuepwhen 3a 3udose, uszmelny
kojux je pacmojarbe lm. Haxon moza, wman je
uanoorcen dejemey Cynua ycaed veza ce 3azpejao Ha
memnepamypy od 65°C". Odpedumu nanow y wmany.

\
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» YKOJMKO ce YKJIOHe Be3e, miTar he Ha
CBOjuM KpajeBuMa Outu onrepehen peakiujama
X4 u Xp. IlpernocraBuhe ce j1a cy cmepoBn
OBHUX peakIiiija TaKBH Ja OHE 3aTeXKy IITAall.

JenHaunHa paBHOTEXKE je:
Y Xi=-X4+Xp=0

mna je mpobJieM jeaHoM cTtaTudkn Heopehen. 'eomerpujckn yciios gedopmarje

jer
Al = 0.

[Itan je onrepehen cunama m y3 TO je 3arpejan Tako Jia 3a MPOMEHY Iy KHHE
BayKIu:

-

Xal
AF

Al = Alp + Al = +laAt =0,

riae je Alp mpomeHa JIy’KHHE IITala Kajla je He3arpejan um onrepehen camo
cuiama, 10K je Aly mpoMena ay»KuHe IITala YKOJINKO je 3arpejan u 6e3 jejcrsa
cua. PerremseM oBe JOMyHCKE jeTHAYIUHE ce 100mja:

X4 =—-AF o At.

IIpensnak MuHYyC yKa3yje Ha TO Ja je CMep peakiiija Be3e IIOTPEITHO IIPEeTIIOC-
taBbeH. O1aB/e je HAIlOH y CBAKOM IPECEKy IITala:
Xa

o=—= —FaAt =—Fa(ty —tp)

= —2x 1011.25 x 107°(65 — 20) = —112, 5M Pa.

_oar 3yKOBMh/




AKcnjanHo ontepehere — NMpumep 9

Mpumep 3.9 Kpymu u saaku  yzaonuk
AOB, sezan je 3eaodbno y mauku O
3a ocnonay, uw y mauku C  onmepehen
cusom Q). 3a yzaonux cy y mauxama
A u B ee3aHu AaKu  eaacmuyuHU
wmanosu AA, u BB; koju umajy ucmy
NOSPULUHY NONPEUHO2 NPEceKa U MOy
eaacmuunocmuy . Odpedumu nanowe y
ENACTNUMHUM UMANO0BUM.

™
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» Hakon ociobabama yraoHuka oj1 Besa u yBohema peakiiija Bese MOXKe ce
KOHCTATOBaTH Jla Ce 3a YTAOHUK MOTY HalllcaTH J je/IHAUNHEe paBHOTeXKe, a Jia
nmocToje 4 Heno3HATE peakilije, 11a je JJaTH IpodJIeM jeIHOM CTATHIKH Heoipehen.
Nmajyhu y By 1a Tpeba opeanTn caMo HallOHE y HITAIIOBHMa, OJTHOCHO CHJIE
S m Sy Hanucahe ce caMO MOMEHTHAa je/IHAYNHA KOja TJIACH:

Zﬂfg:SlisinélS“—l—SgQ.E—Qg!:D = §81+QSQ:§Q. (a)

[IpeocTrane nBe jeHaUumHe paBHOTEXKe ce KOPUCTEe 3a oJipehuBame peakimja y
taukn O na ce nehe HU HanHcaTH.

3a ojpehuBame JonyHCKe jeJIHATHHE
u3Bpinhie ce anmajusa ToMepamba TavdaKa.
[log mejerBom onrtepehiema he mgohm 10 Ay
obprama yraoHHKa 3a H3BECHH MaJIi YTao @ S,
oko tauke O (Crmka 3.27). IIpernocrasuhie 45l 17 X I )
ce Jia je cMmep obprama HUCTH Kao cMep A} - ‘r‘*
KpeTama Ka3a/bKe Ha CaTy U Y CarJlacCHOCTH O] \Y !B
ca THM yBecTH oMepaiba Tadaka A u B. 3a Xo '
MaJIi YTao © Ta IMoMepamba ¢y TPUOIHZKHO Yo

y HpaBIly KOJH Je HOpMaJlaH Ha IIpaBall KOJH
craja Tauke A n B (ma koje ca ta nomepama
opnoce) ca taukoMm Q. Cmep nomepama Tauaka A u B oaroeapa cmepy obprama
YIraoHHKa, JIOK CY MHTeH3UTEeTH [I0OMepamba:

4= OAp=1lp; 6= 0By ="2lp.




Cauxa 3.27: Anaausda nomeparoa

Uz nyxema mramoBa 1 u 2, npema (3.11), uznoce:

V2

A[l — (SA sin 45° = 711,91 A[Q — (53 = 2[&,9

Mebhycobuaum nesemeM mpeTxojHe JIBe jeIJHaYnHe ce JI00Mja TeOMEeTPUjCKU YCJIOB
nedopMmarlimje:
Al 2

P (6)

@ Mwuogapar 3yKOBVIh/




Besze uzmelhy cuna y mranoBuma u u3aykKema MITAIIOBA CY:

F.qly Sy
All = = V2 :
1= F V2 YVt (B)
Foolys  Sol
Aly — _ ,
2T TAE  AE (r)

IIPH 9eMy Cy ce IyzKHHe ImTairoBa oapemamnie Ha ocHoBy Cimke 3.12.7 u m3noce
Iy = V2l uly = . Bamenom (8) u (1) y ycios (6) je:

25 2 _
\/_ L = \/_ — SQ = 451 (rﬂ;)
So 4

Ha ocuoBy momnyncke jemmadune (1) u jeamadunne paBuorexe (a) mobuja ce:

30 . 120

g — % Y
T 6ev2 T 16442

[TozuTuBHEe BpemHocTn JOOMjeHUX CHJIa YKa3y]y Ha TO Jia CYy IITAIIOBU OIITepe-
henu Ha 3are3ame. Hamonu y mramoBuma cy:

CFy S 3Q Fa Sy 120
a1 = = — Ty = — —

A A (16+V2)A A A (16+V2)A

@ Mwuogpar 3yKOBMh/




AkcunjanHo ontepehere — NMpumep 10

60

AE |

™

3.6 Kpyra mioua texxkune () obJimKa IIPUKA3aHOL
Ha CJadmu, 3r7100HO je Besana y tadkn O 3a
mojytory. ¥ Tadku A je 3riobHO mpuusBprnhen
JJAKA W eJIAaCTHYIHH ITAll Jy2KHHE [, ITOBPIIHHE
IOIIPEYHOr Ipeceka A m Mojy/ia eacTUIHOCTH
E xoju je xpajem A, mpumuspmhen 3a mojory.
OpapenuTn HAIIOH y IITAIlYy U IOMepPame Tadke B.

Mwuogapar 3yKOBVIh/




=E a =
B A
1 0 AE [
60 N\
2a N 4
Y ,Q\
C p
2
a1V
Bl 1A S sin60°
A , -
2a S c0s60°

Ycnosu paBHOTeXe:

D X;=Xq+Ssin60°=0

D Y=Y, —ScosGO"—%Q—%Q =0

2 a1
2Mo=39575
7 [, 743

Q-(a+%)—85in 60°-a =0




e

HanoH y enactMyHOm

wrany
G:a:S:}A@Q
A A 27 A
HanoH y enactMyHoOm
wrany
A Fl_S 143 Ql

AE AE 27 AE

B 0. A

19, INAE [
60° N

2a A
N

Y \ \Q

C ¢

29

Momepama (Mana) Tayaka A u B:

8A=O_A(p=2a(p , Og =@(p=\/§a(p

5y :%m
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4 N

u
Be3sa namehy nsayrkera enactmyHor AI=5,c0830°
wtana (Al) n nomepatba Tauke A (0,):
B o » 30°
Al =8, cos30 ] 5 NN
A N

l 2a
2+/3

SA:TAI
l Momeparbe Tauke B (dg):
5. = */56
s _2v314¥3 QI _28 Ql | 3775 A
A3 27 AE 27 AE
145 Ql
° 27 AE

@ Mwuogpar 3yKOBMh/




AKcunjanHo ontepeheme — NMpumep 11

3.7 Kpyr n nak mrran OA ayxune 2/ 3ry100HO
je Besan y maukm O 3a mojgory m omnrepehen
cuperom 9N. 3a oBaj mTam cy 3r100HO, ¥
taukamMa A m B, Besana 1Ba Jaka ejracTU9HA
mrama, oba UCTe HOBPIIMHE IOIPEYHOr IIPECeKa
u Moaynaa ejacruaHocTn F. OsBu  mrranosu
Cy IpeocTajiiM KpajeBHMa 3IJI00HO Be3aHHW 3a
TIOJIJIOTY. OgpemnTn HamoHe y e€JIACTHIHHIM
LI TAIIOBHUMA.

™
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Ycnosu paBHoOTeXe:

D X;=Xq—5;sin30°+85,c0530°=0
D> Y =Y, —S,0s30°-S,sin30°=0
D> Mg =-M+S,sin30°-2I - S, c0s30°-1 =0

Bpoj ycnosa paBHoTexe (3) je marbu oA
6poja Heno3HaTux (4), Na je 3apaTakK
CTaTU4KM HeoapeheH (1x).

Mwuogapar 3yKOBVIh/




4 . . | N

JlonyHcKa jeaHa4YnHa (reomeTpujckun ycnos gepopmaumje)

SACOS6O
60°

(5
/Al °
/"////
/7

Momeparba (Mana) Tayaka A u B:
O, =0Ap=2lp , Og =OBo=lo
5, =25,

Be3sa nsmehy nsgyxera enacTmyHmX LWTanosa
(Al; n Al,) n nomeparba Tayaka A 1 B (05 1 Og):

Al, =6, c0s60°
Al, =—06, c0s30°

[0y __ Q_y B30 | |
Al B l Be3a |/|3me'f)y n3ayxera e1aCTU4HuMX Wtarnoea.:
/4

20 .
Al §,cos60° BE__Z@

Al —§. cos30° 3
o e
k 2Mmop.par3yr<osmh/




4 | N
[onyHcKa jeaHa4yunHa (F'yYQ)
Al, = Fuly _ Sk Al = Faal, _ S,l,
AE,  AE AE, AE
a3 oS
3 AE AE
43 43 S 2438,
AOAA, — 1, = AA = —| 2.3 I _—_ 22
3 Al =——=al, = "3 A 3 " AE
AOBB, -1, = BB, =2l l
e S1:_82 (rya)
k wuvrozrpaﬁwmﬂ\/




e

YcnoBu paBHoOTEXe: -
D X; =X, —5,5in30°+S,c0530° =0
> Y, =Y, —S,c0s30°-S,sin30°=0

Y My = -9 +S,5in30°-21 — S, cos30°-| =0 [~ =

(rya)

== =2l )

@ A

™~

Peakiuje sesa:
X, =3 —1)?
Yo =(343 —5)%
S, = 2(2—@)?
s, =-2(2-3)%

G, > 0 — 3arezame

G, <0 — mpurncak
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1. Laka kruta greda AB. duzme 4a. vezana je u tacki A E%
nepokretnim zglobom 1 opterecena vertikalnom silom 2(24,E\D)
intenziteta /. Za nju su vezani laki elasticni Stapovi CD
(povrsina poprecnog preseka-4, modul elasticnosti-£,
duzina-/) 1 BE (povriina poprecnog preseka-24, modul
elasti¢nosti-E, duzZina-/). A B
a) Formirati uslove ravnoteze za gredu, i\'

b) formirati geometrijski uslov deformacije. 2a a a
c¢) odrediti reaketju zgloba 1 reakcije Stapova,
d) odrediti napone u elasticnim Stapovima. 1(4,E.])

e
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Y

2(24,E,1)

Y. P.

) Z Xi= Xa =0
fZJZY,'-‘-YA -S4y —F 452, =0
&

n

Mwuogapar 3y|<0314h/




e
2(24,E,0)
Ay
F
A By
~2a > et
Cq ](A:EJ) ~ J’Bg
P8 Vo

al,= 88 = 4a-g
- 1

ALy ‘E\Q}X —
AL, i‘q?’»
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1. Krutu, pravougaonu plocu, tezine (7 1 stranica duzine @ 1 2a, u prikazanom ravnoteznom polozaju. u
vertikalnoj ravni. odrzavaju nepokretni zglob O i dva elasticna Stapa. Stapovi su iste duzine /. iste
povrsine poprecnog preseka A 1 OUED C
izradeni su od istog materijala % — o
modula elasticnostt £, Polozaj
Stapova prikazan je na slici.

2a B

a) Formirati uslove ravnoteze za a 0

plocu, 45/ O(4.E])
b) formirati geometryski uslov 04 N )

deformacije. 7,%7 \G A

c) odrediti reakciju zgloba 1
reakcije Stapova,
d) odrediti napone u elasticnim Stapovima.
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>
(1) 2 X

z) = Yi
IS)Z//<,=5// G/-fia:sw; z/ o

OUEI C
- o—
S

Xo - Sy + S, Siwése =0

a

il .

Xo
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@(4,E,])

Al _ R g _ =
A.(-r_ \rZ“$ (= 2

QM) 572\%6" Ay =12

() 5, -G+2Z5, & _ ¢ o

g ’Z/ St% J_"?.___‘Sz/?

(3) V2, -G +5: 02 = o A z
2

205 =6 /h
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3.9. Kpyr yraonumk OAB Texxkmne () Ha-
IIpaBJ/beH je KPYTUM cllajamheM JIBa je/I[HaKa
mTalia ucTe JIy?KUHe . YTA0OHHUK je 3TVIOOHO
Be3aH 3a noJIory y tTauku O, JI0K ¢y y Tad-
KaMa A oxamocHo B 3r1obmo npuusprrhenn
JJaKW W eJIJACTUIHU TITAIIOBA KOJU Cy Kpaje-
BuMa A oanocHo By mpuuspnrhenn 3a mos-
gory. IIran AA je nyxkwume [, J0K je mTam
BB, ayxmune 2[. Oba ejracTudna mTaia cy
1CTe IIOBPINIUHE MOIPETHOr ITpeceKa U Ha-

B, “5“
O
§>9 AE 21
N
a Q
1 [~ &)
AE.1

@ A a« B

IIpaBJbEHU CY O/ MaTepHujajia Yhju je MOJLYJI eJJaCTUIHOCTH £, 10K je JI03BOJbeHN

HallOH 0. I/IBBPH_II/ITI/I JANMEH3NOHHNCaIbe €JIaCTHYHUX IITalloBa.
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LLITa cmo Hayumnnn?

e (Casujamrbe
* AkKcujanHo ontepehere - NoOHaB/bakbEe
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OTnopHOCT maTepunjana
Casujame

AKcHjanHo ontepeheme - NOHaB/batbe

OcHoBe mexaHuKe

NHXXeHrepCTBO 3alUTUTe Ha paay

Mwuopgpar 3ykosuh




